

景色極佳，再加上湖上拱橋，綠地，已成北市最具特色之公園，名聞遐邇，每逢假日，遊客數千或拍照、嬉戲、垂釣，為市民休閒最佳去處。

二、然由於當初規劃不當，公園旁大湖街住宅區之排水溝逕行將污水排入湖內，另週圍山坡地違建濫墾，逢豪雨大量污泥亦隨之冲入，使著湖泊淤淺，湖面縮小，水質發臭，整個公園已成臭水一灘，喪失了公園的美色。

三、又因管理上疏於防範，使著外界放生魚種太多太雜，破壞原有之生態平衡，且湖水來源只是收集雨水，遇乾旱缺水即加速優氧化，水質惡化更劇。

四、綜上所述，大湖公園之問題乃在於水質污染及缺乏水源注入，因此本席要求有關單位應儘速擬定改進措施，如連衛生下水道防堵住宅區污水排入，取締濫墾違建以維水土保持，並建設山溝渠道引進溪水注入湖泊，增加儲水量，禁止外來放生魚種避免水質優氧化，期使早日恢復大湖公園該有的湖光山色景觀。

答覆單位：工務局

答：大湖公園湖泊淤沙影響公園環境景觀，本府工務局公園處為改善湖泊淤積，經於本(82)年5月15日發包施工清深淤土八〇公分，並於九月六日竣工，因工程施工時必須將湖水放除，故造成目前情況，俟工程驗收合格後，湖水閘門緊閉，回復原有水位後，當可恢復昔日景觀。

七十五、

質詢日期：82年9月15日

臺北市議會公報 第四十八卷 第五期

質詢議員：蔣乃辛
質詢對象：賴局長世聲

題目：針對捷運木柵線測試噪音嚴重影響沿線住戶睡眠，致民衆怨聲載道，甚至醞釀自力救濟，請 貴局即刻改善噪音問題並停止夜間測試，讓民衆住得安寧，睡得安心。

說明：

一、貴局為木柵線中運量系統之通車營運，自八十二年七月起即在全線日夜全天候進行動態試車及營運人員訓練，其噪音經測試為六十七分貝，尤其在夜間嚴重影響民衆安寧。經本席前於八十二年八月二十六日針對 貴局中運量捷運系統試車產生噪音已嚴重妨礙沿線住戶安寧提出質詢，並請 貴局於通車前徹底改善噪音問題。經 貴局八十二年九月七日答覆：：在可能範圍內檢討調整目前試車及訓練時程安排之可行性，但經沿線居民反映 貴局不僅未能有效解決，反而進行全天候密集測試，簡直就是變本加厲，若民衆發生精神耗弱現象，由誰來負責？

二、依 貴局函覆中顯示委託中華民國音響學會所做木柵線噪音監測結果顯示，現有日間之背景均能音量均在七十分貝以上，但 貴局所測地點幾乎皆在重要路口，顯有避重就輕，誤導民衆之嫌！試想有多少民衆會住在路口？ 貴局為何要玩文字遊戲，卻不能針對沿線住戶做詳細的噪音監測？

三、貴局一再強調依合約規定進行測試，但噪音值遠超過當初 貴局與民衆公開承諾的五十分貝，且本席請 貴局提供當初說明會資料， 貴局一再拖延，其中必有蹊蹺！試問 貴局之公信力何在？

四貴局於夜間進行動態密集測試，不僅擾人清夢，更令人惡夢連連，無怪乎居民醞釀自力救濟，請貴局即刻改善噪音問題。若貴局測試能不影響沿線住戶睡眠，連續四十八小時進行測試，本席亦表贊同，否則請停止夜間測試，審慎研究試車及訓練時程之安排，讓市民住得安寧，睡得安心。

答覆單位：捷運工程局

答：本府捷運局木柵線電聯車測試由於九月廿四日清晨在第七站（六張犁站）發生電聯車火警意外事故，該局已暫停各項試車作業，俟再測試時，該局當就噪音問題作妥善處理。

七十六、

質詢日期：82年9月16日

質詢議員：林晉章

質詢對象：養工處

題目：本市部分路面與人行道落差甚大（路面高於人行道），致生危害於機車騎士，有如何之解決辦法？

說明：一、本市部分路面（例：基隆路於信義路與和平東路間路段），高過兩旁人行道，以致兩旁排水溝與路面的高低位差甚大。

二、由於道路狹窄，騎士常被迫靠邊騎，而路邊高低位差又甚大，腳短之騎士常不慎踩不到地面而摔車，甚為危險！

三、建請將排水溝之高度增加，或其他法以資解決。

答覆單位：工務局

答：一、本市部分道路因挖掘管溝回填修補或路面年久老化、剝落等損壞漸次加舖改善，造成路拱過大且高於兩側人行道與排水側溝，本府工務局養工處除逐年編列預算將路拱過高

路段銑刨更新外，對目前辦理中道路路面整修工程亦採先銑刨後再加舖方式辦理，以免路面高於人行道。
二、至於基隆路（信義路與和平東路間路段）路面銑刨加舖改善，本府工務局養工處已併入「基隆路二、三段緣石改善工程」內辦理。

七十七、

質詢日期：82年9月16日

質詢議員：蔣乃辛

質詢對象：陳局長士魁

題目：有關貴局針對本市未立案之老人安養中心進行清查乙案，本席認為在目前縱火案件層出不窮情況下，凡消防及逃生設施設備不足之安養中心均應限期輔導改善，以避免慘劇發生。

說明：一、由於本市六十五歲以上老年人口已達十九餘萬人，占本市總人口百分之七點二五，顯示老人安養之需求日益重要，目前本市一百一十五家因不具財團法人資格而未能合法申請立案許可之老人安養中心，貴局刻正依老人福利法加以清查輔導，以現在每天清查三家速度估算，恐將查至十月底，如再召集業者座談，可能到年底才能告一段落。

二、最近本市縱火案件頻傳，各公共場所均加強消防及逃生設施之檢查，對患有慢性病的安養中心老人而言，消防安全設施更是不可掛一漏萬。試想距年底尚有三個多月，這段輔導「空窗期」一旦發生消防安全問題，貴局實難辭其咎。
三、本席強調：營業登記許可之審查與消防安全檢查，不可全然混為一談。前者可由政策面如修改法令加以研究，後者則是刻不容緩，馬虎不得。事有輕重